

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя на диссертационное исследование

**Каппасовой Гульсары Маданиевны**

по теме

### **«РЕАЛИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН В КОНТЕКСТЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ»**

Диссертационное исследование Каппасовой Г.М. посвящено теме, актуальность которой определяется, с одной стороны, политическими процессами протекающими на постсоветском пространстве, а с другой - необходимостью политологического анализа миграционной политики Российской Федерации и Республики Казахстан с учетом региональных аспектов. Именно приграничное сотрудничество на уровне отдельных регионов сегодня позволяет выстроить эффективные государственные политики и найти каналы продуктивного взаимодействия между РФ и РК в политических, социально-экономических и культурных сферах жизни общества двух государств.

Работу отличает несомненная научная новизна и практическая значимость. Автор исследования рассматривает миграционную политику в региональном разрезе на примере приграничных территорий Российской Федерации и Республики Казахстан – Омской и Павлодарской областей – с позиций политологического анализа, что является новым аспектом для политической науки. На основе детального изучения приграничных регионов двух стран диссертантом предложено научное обоснование эффективности реализации миграционной политики, которая проводится в интересах развития и поддержания социальной стабильности граждан и устойчивого развития государств.

Следует отметить, что Каппасова Г.М., несмотря на широкий круг источников и глубокую степень изученности проблемы миграции с позиций

других областей научного знания, предлагает и кропотливо обосновывает введение в научный оборот следующих понятий: «мигрантология», которое является родовым понятием, объединяющим ученых различных научных сфер предметным полем которых, является миграция во всех ее проявлениях; «миграционный локаут», под которым диссертантка понимает наличие миграционного блока, когда миграция по праву становится явлением политическим. Это важный и значимый вклад в развитие политической науки, который позволит объединить усилия ученых в вопросах постижения феномена миграции и позволит четко выделить политическую составляющую миграционных процессов.

Структура диссертации построена на основе дедуктивного принципа и позволяет логично перейти от теоретико-методологических оснований анализа миграционных процессов и политических институтов к постижению сущности и содержания региональных политических процессов и институтов в контексте миграционной политики Российской Федерации и Республики Казахстан (на примере Омской и Павлодарской областей).

Каппасова Г.М. использует в своей работе огромный массив работ зарубежных и отечественных мигрантологов: философов, политологов, историков, экономистов, социологов и др., а также статистических данных и социологических показателей миграционных процессов РФ и РК.

Каппасова Г.М. подготовила диссертационное исследование в период обучения в аспирантуре на кафедре политологии ОмГУ им. Ф.М. Достоевского с 2013 по 2016 г.г. Однако над проблемой миграции она работает с 2006 г. и за этот период опубликовала большое количество статей, методических рекомендаций и пособий по теме миграции.

Исследование выглядит логически стройным, политологичным и самостоятельным.

Можно заключить, что представленное Каппасовой Гульсарой Маданиевной диссертационное исследование по теме «Реализация государственной миграционной политики в Российской Федерации и

Республике Казахстан в контексте региональных политических процессов» соответствует специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии (политические науки). Работа выполнена по требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель достоин присуждения ученой степени кандидата политических наук.

Научный руководитель:

доктор политических наук,

доцент, заведующая кафедрой политологии

ФГБОУ ВО «Омский государственный университет

им. Ф.М. Достоевского» *z*

Инна Александровна Ветренко

644077 г. Омск, проспект Мира, 55.

12.02.2018 г.

